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	        新聞資料NEWS LETTER

2018高雄海洋科技產業創新專區發展論壇
建立離岸風電能量，帶動臺灣海洋科技產業發展
由金屬工業研究發展中心主辦的「2018高雄海洋科技產業創新專區發展論壇」，於11月13日假高雄蓮潭國際會館舉辦，與會貴賓包括全球標竿風場開發商、系統商、驗證機構、人培機構、海事工程業者等，如wpd offshore solutions Gmbh、Ørsted Taiwan Ltd.、Yushan Energy Co., Ltd.、Siemens Gamesa Renewable Energy Pty Ltd.、Taiwan Branch、MHI Vestas Offshore Wind、Maersk Training A/S、DNV GL、GeoSea N.V. Belgium、Royal Boskalis Westminster N.V.等，吸引國內外產、官、學、研來賓逾300人參與此一盛會。
本次論壇由經濟部曾文生政務次長、海洋委員會黃煌煇主任委員、高雄市蔡復進副市長與金屬工業研究發展中心林仁益董事長致詞揭開序幕，經濟部曾文生政務次長表示，台灣離岸風電產業在這二年透過示範風場、潛力場址等階段性作法來推動，也因為如此，在高雄興達港建立海洋科技專區。本專區第一階段係以培育頂尖海洋科技人才及建立國內海洋自主能量為目標，寄望在可見的未來，透過產官學研(包括海委會、金屬中心、中鋼、台船等)共同攜手合作，讓台灣這個海洋國家，能夠在離岸風機及海洋科技相關領域之產業有更多更長遠的發展。當天除致詞貴賓對本專區未來發展期許外，亦針對風場開發商、風機系統商與人才培訓機構，共同簽署合作備忘錄，建立人才培育交流平台，未來可望帶動國內產業鏈緊密合作。
論壇上午專題演講邀請全球海洋科技暨離岸風電標竿業者，如Northern Netherlands Offshore Wind Supply Chain、Maersk Training A/S、Maritime Research Institute Netherlands、DNV GL、Royal Boskalis Westminster N.V.等，分享人才培訓成功案例、水下技術應用、基礎工程輔導經驗、海事工程在地化開發等；下午則探討臺灣海洋科技暨離岸風電於人才培育與創新研發之議題，說明如何強化台灣離岸風電能量與國際接軌。
近幾年政府選定風力發電、太陽能做為再生能源的主力發展項目，經濟部能源局為配合「風力發電4年計畫」的政策需求，規劃高雄興達漁港為據點，設立「高雄海洋科技產業創新專區」，整體規劃為一區三中心，預計引進國內外海洋科技暨離岸風電相關產業，包含研發、製造、施工、運作、維護等，融入當地資源與地方特色，建立本土供應鏈，開創新興產業。本次論壇除與會來賓多邊意見交流，經驗複製標竿國際機構在海洋科技產業，尤以離岸風電產業人才培育之作法提供專區未來發展借鏡，落實規劃能符合實際應用需求，相信在各方齊心努力下，將使台灣成為離岸風電亞太供應鏈之先驅。
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圖一：簽署離岸風電人才培育合作備忘錄。
(左四)MHI-Vestas, Elisabeth Mygind, Manager of Technical & Safety Training.

(左五) Siemens Gamesa, Niels Steenberg, Executive General Manager Offshore APAC.

(左六)金屬中心林仁益董事長
(右五) Maersk Training, Jacob RaffnsØe Petz, Chief Commercial Officer.
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圖二：經濟部曾文生政務次長於會中勉勵。


